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2.7. sistemet e PaGesave

operimi, mbikëqyrja dhe reformimi i sistemeve të pagesave janë disa nga 
funksionet kryesore të Bankës së Shqipërisë. Nëpërmjet ushtrimit të tyre, 
garantohet siguria, qëndrueshmëria dhe efikasiteti i infrastrukturës bazë të 
pagesave në lekë. Ky është një parakusht i domosdoshëm për përçimin e 
politikës monetare, ruajtjen e stabilitetit financiar dhe zhvillimin ekonomik në 
përgjithësi. 

Në përmbushje të këtyre funksioneve, përtej operimit të qëndrueshëm të 
sistemeve të pagesave, BSH-ja i ka kushtuar vëmendje të veçantë rolit 
mbikëqyrës dhe katalizator në përmbushje të Strategjisë Kombëtare të 
Pagesave me Vlerë të Vogël.

2.7.1. ecuria e sistemeve të PaGesave 

BSH-ja luan rol kyç në nxitjen e funksionimit normal të sistemeve të pagesave, 
nëpërmjet operimit dhe administrimit të 3 infrastrukturave kryesore për 
procesimin e pagesave ndërbankare dhe 1 për shlyerjen e titujve. Sistemi AIPS 
konsiderohet si infrastruktura bazë për shlyerjen e pagesave në monedhën 
kombëtare dhe shlyerjen e transaksioneve të tregjeve financiare; sistemi AECH 
mundëson klerimin e transaksioneve ndërbankare me vlerë më të vogël se 1.5 
milionë lekë të klientëve të bankave (individë dhe biznese); sistemi AIPS EURO, 
i cili filloi funksionimin live më 24 janar 2022, përfaqëson infrastrukturën më 
të re për procesimin e pagesave ndërbankare në monedhën Euro në Shqipëri. 
Ky sistem bën të mundur shlyerjen bruto, në kohë reale, të urdhërpagesave të 
klientëve të pjesëmarrësve në sistem për pagesat në euro, brenda territorit të 
Republikës së Shqipërisë. Gjithashtu, që prej vitit 2015, BSH-ja operon sistemin 
qendror të shlyerjes dhe të regjistrimit të transaksioneve me titujt e qeverisë - 
AFISaR. Gjatë vitit 2022, të gjitha sistemet kanë funksionuar normalisht dhe 
në përputhje me rregullat dhe oraret e operimit të parashikuara në rregulloret 
përkatëse, duke ofruar disponueshmëri maksimale.

Sistemi i shlyerjes së pagesave ndërbankare me vlerë të madhe (AiPS)

Në sistemin AIPS u shlye një volum prej 153,972 transaksionesh gjatë vitit 
2022, me një vëllim total të likuiditetit të qarkulluar në sistem prej 13,020 
miliardë lekësh, duke reflektuar një rritje vjetore me 11.1% në numër, dhe me 
21.0% në vlerë. Gjithashtu, prirje në rritje paraqet dhe vlera e transaksioneve 
të procesuara në AIPS, në raport me PBB17-në, duke diktuar përdorimin gjithnjë 
e në rritje të sistemit, si dhe rëndësinë e tij në ekonominë shqiptare. Nga 
pikëpamja e shpërndarjes së transaksioneve sipas tipologjisë në sistemin AIPS, 
zëri “Pagesa për klientë” (zëri me peshën kryesore të pagesave në terma të 
numrit, prej 72.2%) vijon të paraqesë ritme rritëse.

17 Vlerësim i BSh-së për PBB-në e vitit 2022. 
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Kredia brenda ditës (KBD) është një instrument i sistemit AIPS, të cilën BSH-ja 
ua ofron bankave pjesëmarrëse për administrimin e likuiditetit brenda ditës, me 
qëllim garantimin e vijueshmërisë normale të funksionimit të sistemit bankar. Gjatë 
vitit 2022, bankat kanë marrë 319 KBD me një vlerë prej rreth 271.4 miliardë 
lekësh. Krahasuar me një vit më parë, vihet re një rritje e theksuar e numrit dhe 
e vlerës së KBD-ve, përkatësisht me rreth 61.9% dhe 23.9%. Pavarësisht kësaj, 
raporti i vlerës së KBD-ve ndaj vlerës totale të aktivitetit të sistemit AIPS rezulton 
në 2.1%, duke qene pranë niveleve të viteve para pandemisë. Vlera e ulët e 
këtij raporti tregon se ekspozimi i sistemit ndaj rrezikut të likuiditetit është i ulët. 

Sistemi i shlyerjes së pagesave në euro brenda vendit (AiPS euRo) 

Në vitin e parë të funksionimit të tij, në sistemin 
AIPS EURO janë procesuar 156,044 transaksione 
pagesash për klientë, me vlerë totale prej rreth 
3,346 milionë eurosh, duke diktuar një vlerë 
mesatare për transaksion (për klientët) prej 21,445 
euro. Në grafikun 27 paraqitet ecuria e sistemit AIPS 
EURO përgjatë vitit 2022, ku vihet re një përdorim 
gjithnjë e në rritje i sistemit nga klientët e bankave, 
veçanërisht në pjesën e dytë të vitit. 

Gra�k 26. Numri dhe vlera e transaksioneve të procesuara në AIPS, dhe 
raporti i tyre ndaj PBB-së

Burimi: BSH.
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Gra�k 27. Ecuria e numrit dhe vlerës së 
transaksioneve për klientët të procesuara në 

sistemin AIPS EURO 

Burimi: BSH.
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HAPëSiRë iNfoRMueSe 2. SiSteMi i SHLYeRjeS Së PAGeSAVe Në euRo 
BReNDA VeNDit

një nga objektivat e synuar nga Bsh-ja në vitet e fundit është modernizimi i sistemeve 
të pagesave, me qëllim nxitjen e përdorimit të pagesave elektronike dhe nxitjen e 
përfshirjes financiare. në këtë drejtim, në 24 janar 2022, filloi funksionimin sistemi 
aips euro, i cili u mundëson qytetarëve shqiptarë kryerjen e pagesave në euro 
brenda vendit me kosto shumë më të ulëta, si dhe me një afat kohor shumë më të 
shkurtër nga procesi i kryer më parë nëpërmjet bankave korrespondente. 

projekti është rezultat i një pune disavjeçare, i konceptuar që prej vitit 2016, 
në kuadër të rekomandimeve të Komitetit Kombëtar të sistemit të pagesave. në 
studimin e hartuar nga Bsh-ja në bashkëpunim edhe me shoqatën shqiptare 
të Bankave për këtë qëllim, u identifikuan kostot e mbartura nga sistemi bankar 
për kryerjen e transaksioneve në euro nëpërmjet bankave korrespondente, 
që arrinte një vlerë vjetore tejet të konsiderueshme. Këto kosto kanalizohen si 
kosto për konsumatorin, biznesin shqiptar dhe ekonominë në tërësi. Bazuar në 
këtë analizë dhe në studime të tregut, me qëllim reformimin dhe modernizimin 
e sistemit të pagesave, projekti u bë pjesë e planit të veprimit të strategjisë 
Kombëtare për pagesat me vlerë të vogël në shqipëri (2018-2023). 

operimi i sistemit në periudhën afatmesme pritet të ketë një ndikim të konsiderueshëm 
në një spektër të gjerë faktorësh në tregun shqiptar. sistemi aips euro vlerësohet 
të kontribuojë në ruajtjen e stabilitetit financiar dhe atij monetar, duke qenë se ka 
krijuar një mekanizëm shtesë për Bankën e shqipërisë sa i përket monitorimit të këtij 
segmenti të tregut të pagesave. gjithashtu, operimi i sistemit aips euro ka impakt 
pozitiv tek individët, bizneset, si dhe në ekonomi, duke reduktuar kohën dhe kostot 
e procesimit të pagesave. Konkretisht, komisionet e aplikuara në këtë sistem nuk 
tejkalojnë në asnjë rast shumën 50 euro, ndërkohë që më parë mund të varionin 
edhe në 200 ose 300 euro për transaksion. gjithashtu, përpara funksionimit të 
sistemit aips euro, përveç komisioneve për transfertat në nisje, klientët paguanin 
edhe komisione për transfertat për mbërritje, të cilat tashmë janë shmangur. nëse 
bëhen llogaritje të përafërta të komisioneve të aplikuara para dhe pas operimit të 
sistemit aips euro, rezulton se mund t’u jenë kursyer konsumatorëve dhe bizneseve 
shqiptare përafërsisht  mbi 10 milion euro, përgjatë vitit 2022.

nga pikëpamja e volumeve, vihet re një rritje e konsiderueshme e transaksioneve 
ndërbankare krahasuar me ato të procesuara në të njëjtën periudhë të vitit të 
kaluar nëpërmjet bankave korrespondente. në këtë këndvështrim mund të thuhet se 
projekti ka efekte të drejtpërdrejta, por dhe të tërthorta në mirëqenien individuale 
të klientit, të bankës, si dhe ekonomisë në tërësi. është e nevojshme të shpjegohet 
se për vetë faktin që pagesat procesohen brenda vendit, përtej kohës së shkurtër 
të procesimit të pagesave, përfitime evidentohen edhe në rast të një pasaktësie 
në procesimin e pagesës, ku zgjidhja e problematikës do të jetë shumë më e lehtë 
dhe e shpejtë, krahasuar me procesimin nëpërmjet bankave korrespondente. në 
këtë drejtim, gjithashtu pozitiv konsiderohet fakti që pagesat në euro brenda vendit 
do të rregullohen në tërësinë e tyre nga kuadri ligjor e rregullator prudencial i 
mbrojtjes konsumatore të krijuar nga ligji “për shërbimet e pagesave”. 

një vlerë e shtuar e këtij projekti është reduktimi potencial i administrimit 
të parasë fizike në euro nga ana e bankave, nëse ky sistem do të përdoret 
gjerësisht. rrjedhimisht, reduktohen problematikat dhe kostot e mbartura nga 
ky proces. sistemi aips euro mund të konsiderohet si mjet për formalizimin e 
ekonomisë, nxitjen e përfshirjes financiare dhe reduktimin e përdorimit të parasë 
fizike, duke sjellë promovimin e pagesave elektronike.
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Sistemi i klerimit të pagesave me vlerë të vogël (AecH)

Aktiviteti i sistemit AECH ka vijuar të paraqesë rritje edhe në vitin 2022. Numri i 
transaksioneve të kleruara ka qenë 1,231,847, duke shënuar rritje me 23.3%, 
në krahasim me vitin 2021. Vlera e tyre arriti në 185,475.62 milionë lekë, me 
një rritje prej 17.1%. 

Raporti i transaksioneve të kryera në AECH në raport me popullsinë ka vijuar të 
rritet, duke treguar një përdorim më të gjerë të këtij sistemi nga publiku. Rritja e 
vazhdueshme e transaksioneve të procesuara në sistemin AECH, kryesisht për 
pagesa për klientët e bankave18, reflekton efikasitetin e masave të marra nga 
BSH-ja mbi komisionet e aplikuara nga bankat.

Ndryshimi më i fundit rregullativ për përdorimin e sistemit është ai i vitit 2020, 
i cili parashikon eliminimin e komisioneve për pagesat me vlerë të vogël 
të iniciuara në mënyrë elektronike (home-banking) deri në shumën 20,000 
lekë, si dhe diferencimin e tarifave për pjesën tjetër të pagesave të iniciuara 
elektronikisht deri në 50% të atyre të iniciuara në formë letër, me synim zgjerimin 
e përdorimit të këtij sistemi. Këto masa janë pasqyruar në një rritje më të 
shpejtë të pagesave nën 20,000 lekë, duke sugjeruar se transfertat e kreditit 
elektronike po gjejnë përdorim në përditshmërinë e publikut të gjerë. 

Sistemi i shlyerjes së titujve (AfiSaR)

Sistemi AFISaR, i cili funksionon që prej viti 2015, është sistemi qendror i 
shlyerjes dhe regjistrimit të transaksioneve me titujt e qeverisë. Ky sistem 

18 analiza e treguesit të shpërndarjes së pagesave sipas pjesëmarrësve evidenton se pagesat 
për klientë të iniciuara nga bankat vazhdojnë të zënë peshën kryesore të transaksioneve 
të procesuara në sistemin aeCh, duke mbizotëruar ndaj transaksioneve të iniciuara nga 
pjesëmarrësit e tjerë (MFe-ja dhe BSh-ja).

Gra�k 28. Ecuria e numrit dhe vlerës së transaksioneve të kleruara në AECH 
(majtas) dhe raporti i transaksioneve të procesuara në AECH me popullsinë 

mbi moshën 15 vjeç* (djathtas)

*Nënkupton që 52.7% e popullsisë mbi moshën 15 vjeç kryen një transaksion ndërbankar në vit nëpërm-
jet sistemit AECH. Kjo shifër ka shënuar një rritje të vazhdueshme ndër vite, e cila bëhet edhe më e 
qenësishme nëse merret në konsideratë fakti që në Shqipëri pothuajse 69% e popullsisë zotëron një 

llogari, që mund të shërbejë për kryerjen e pagesave ndërbankare. 
Burimi: BSH dhe INSTAT (për numrin e popullsisë).
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operohet nga BSH-ja në cilësinë e agjentit fiskal. Nëpërmjet sistemit AFISaR, 
Banka e Shqipërisë i ofron emetuesit (Ministrisë së Financave dhe Ekonomisë) 
dhe tregut, organizimin e ankandeve të emetimit të titujve të Shtetit Shqiptar në 
tregun e brendshëm në monedhën kombëtare dhe në monedhën evropiane, si 
dhe shlyerjen dhe regjistrimin e transaksioneve me këto tituj në tregun sekondar 
- veprime ku kolateral janë titujt e Shtetit Shqiptar apo dhe marrëveshjet e 
anasjellta të riblerjes me objekt këta tituj. Sistemi ofron edhe shërbimet e 
mbledhjes së taksave në burim për të ardhurat nga titujt, ngjarjet e pagesave të 
interesit, si dhe informon mbajtësit e llogarive në këtë sistem mbi gjendjen dhe 
lëvizjet në këto llogari. 

Në fund të vitit 2022, sistemi AFISaR regjistron 15 institucione financiare si 
pjesëmarrës të drejtpërdrejtë nga të cilët 1 emetues (Ministria e Financave dhe 
Ekonomisë) dhe 1 bankë qendrore (BSH), 7 institucione financiare pjesëmarrës 
së tërthortë me llogari nëpërmjet Bankës së Shqipërisë, dhe lidhje me një 1 
Bursë private të tregtimit të titujve. Në fund të vitit 2022, numri i llogarive të 
individëve në sistemin AFISaR të hapura nëpërmjet Bankës së Shqipërisë ishte 
18,934.

Vlera nominale totale e emetimeve të titujve të Shtetit Shqiptar në monedhën 
kombëtare në sistemin AFISaR, në fund të vitit 2022, ishte 712.21 miliardë 
lekë, duke u rritur me 5.4% nga fundi i vitit 2021. Emetimet në monedhën 
evropiane u ulën me 31% nga një vit më parë, në nivelin 69 milionë euro.

Në terma transaksionesh, vëllimi i procesuar gjatë vitit 2022 rezultoi 31,705 
transaksione. Ndonëse me rënie prej 34% nga një vit më parë, vlera e 
transaksioneve të regjistruara gjatë vitit që lamë pas shënon një rritje prej 6.7% 
në nivelin 1,071 miliardë lekë. Rënia e numrit të transaksioneve vijon nga viti 
2021 dhe lidhet me vendimin e Këshillit Mbikëqyrës për mbylljen e aktivitetit 
të ndërmjetësimit të kërkesave të individëve në ankandet e bonove të thesarit të 

Gra�k 29. Ecuria e sistemit AFISaR sipas numrit dhe të vlerës së transaksioneve 
të procesuara (majtas), dhe në përqindje ndaj PPB-së (djathtas)

Burimi: BSH.
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qeverisë. Këto transaksione janë të shumta në numër, por relativisht të pakta në 
vlerë. Tregtimi në tregun primar dhe sekondar, si dhe përdorimi i instrumenteve 
nga bankat tregtare dominoi në vlerë, duke bërë që në terma absolutë rritja e 
vlerës së tregtuar të ishte pozitive. Në terma relativë, vlera e transaksioneve në 
raport me PPB-në shënoi rënie për të dytin vit radhazi. 

Duke analizuar përdorimin e sistemit AFISaR sipas katër grup-tipeve të 
përgjithshme të transaksioneve, për arsyet e lartpërmendura që sollën rënien 
e numrit të përgjithshëm të transaksioneve, transaksionet në tregun primar dhe 
transaksionet e kujdestarisë (mbledhja e taksave, pagesat e kuponave etj.) 
kanë shënuar rënie, me respektivisht 50% dhe 15%. Transaksionet në tregun 
sekondar janë rritur me 41%, e transaksionet nga përdorimi i instrumenteve të 
kolateralizuara janë rritur me 2%. Ndërkohë, edhe pse me rritje nga një vit më 
parë, transaksionet e konkluduara në bursën e titujve dhe të shlyera në AFISaR, 
mbeten në nivel minimal, prej 10 transaksionesh gjatë vitit 2022.

2.7.2. instrumentet e PaGesave

Viti 2022 u karakterizua nga një tendencë në rritje e 
përdorimit të instrumenteve elektronike të pagesave. 
Raportimet e bankave për instrumente të pagesave 
tregojnë një rritje të vazhdueshme të pagesave 
me karta, pagesave me para elektronike, si dhe 
pagesave home banking.

Numri i pagesave në total u rrit me 18.1% në vitin 
2022, duke kapur nivelin prej rreth 33.7 milionë 
pagesash. Vlera në total e pagesave rezultoi 5,767 
miliardë lekë, me një rritje prej 9.0% nga një vit më 
parë. 

Pagesat me karta zënë vendin kryesor të instrumenteve 
të pagesave për sa i përket numrit të pagesave, duke 
tejkaluar për të tretin vit radhazi transfertat e kreditit 
në formë letër, i cili ka qenë instrumenti i pagesave 
më i përdorur ndër vite. Numri dhe vlera e pagesave 
me kartë është rritur përkatësisht me 26.9% dhe me 36.6% krahasuar me vitin 
2021. Megjithatë, vlera e këtyre pagesave ka një peshë prej 3.0% në raport 
me gjithë vlerën e pagesave të kryera. 

Pagesat home-banking tejkaluan për herë të parë numrin e transfertave në formë 
letër, duke zënë vendin e dytë si instrument pagese (18.6%, si numër pagesash 
ndaj totalit të gjithë pagesave). Trendi i shpejtë i rritjes së përdorimit të home 
banking tregon familjarizimin më të madh të publikut me këtë instrument si dhe 
promovimin e tij nga ana e sistemit bankar. Veçanërisht numri i pagesave të 
kryera përmes shërbimit mobile banking, i cili arriti në 2.3 milionë transaksione, 

Gra�k 30. Ecuria e transaksioneve në sistemin 
AFISaR të ndara sipas katër grup-tipeve kryesore

Burimi: BSH.
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paraqet një rritje prej 29.3% krahasuar me vitin e mëparshëm. Vlera e tyre arriti 
në 267 miliardë lekë, me rritje vjetore prej 21.7%.

Po ashtu edhe pagesat me para elektronike në sistemin bankar kanë treguar 
rritje gjatë vitit 2022, por vlera e këtyre pagesave mbetet akoma në nivele të 
ulëta (0.1% ndaj totalit të gjithë pagesave për vitin 2022). Pagesat me para 
elektronike ose me parapagim përdoren ekskluzivisht nga individët dhe jo nga 
bizneset, ndërkohë që i njëjti trend vihet re edhe tek pagesat me karta, të cilat 
vazhdojnë të përdoren më shumë nga individët sesa nga bizneset (në një raport 
përdorimi 94.7% individë përkundrejt 5.3% biznese). Nga ana tjetër, bizneset 
vazhdojnë të përdorin forma më tradicionale të bankingut (transfertë krediti në 
formë jo letër, çeqet etj.) krahasuar me individët, të cilët kanë përqafuar risitë 
e ofruara nga tregu bankar.

Gra�k 31. Ecuria e numrit të instrumenteve të pagesave në vite (majtas) dhe 
përdorimi në numër i instrumenteve të pagesave, gjatë vitit 2022, nga 

individët dhe bizneset (djathtas)

Burimi: BSH.
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Gra�k 32. Ecuria e numrit të instrumenteve të pagesave elektronike dhe në 
formë letër në vite (majtas); numri i pagesave për frymë (+15 vjeç) në vite 

(djathtas)

Burimi: BSH.
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Zhvillimet e pagesave elektronike përgjatë vitit 2022 kanë kontribuar në 
përmbushjen e objektivave sasiorë të Strategjisë Kombëtare të Pagesave me 
Vlerë të Vogël (2018-2023), duke arritur një nivel të përdorimit të pagesave 
elektronike për frymë në nivelin 17.19 nga 10 pagesa që është objektivi 
i Strategjisë. Gjithashtu, zhvillime pozitive janë shënuar dhe në kuadër të 
zgjerimit të përqindjes së popullsisë, e cila zotëron një llogari pagesash.

Home Banking

Inicimi i transfertave të kreditit në formë elektronike realizohet nëpërmjet 
shërbimeve “home banking19”, një shërbim ky i ofruar nga të gjitha bankat 
dhe që po gjen gjithnjë e më shumë përdorim në tregun shqiptar. Ai po 
përdoret jo vetëm për shërbimet bazike të informimit mbi gjendjen e llogarisë, 
por edhe për kryerjen e pagesave online. Në vitin 2022 vihet re një rritje e 
konsiderueshme e volumit të pagesave dhe e vlerës së transaksioneve “home 
banking”, konkretisht prej 22.4% dhe 29.7%, krahasuar me një vit më parë. 
Kontribut në rritjen e përdorimit të transaksioneve “home banking” vlerësohet 
të kenë masat e marra nga Banka e Shqipërisë për uljen e komisioneve, por 
edhe zhvillimi i infrastrukturës, përhapja e mundësive për të aksesuar internetin, 
si dhe familjarizimi i klientëve të bankave për përdorimin e këtij instrumenti. 
Gjithashtu, rol pozitiv vlerësohet të kenë luajtur edhe politikat e bankave, në 
kuadër të promovimit të këtyre mënyrave alternative të pagesave, çka është 
reflektuar në shtimin e llogarive të aksesueshme në distancë me rreth 24.0% 
dhe një rritje të llogarive të aksesueshme nga interneti ndaj totalit të gjithë 
llogarive të klientëve me 28.3% gjatë vitit 2022. 

19 Këto produkte mundësojnë aksesimin e llogarisë bankare në distancë, nëpërmjet një linje 
interneti, linje telefoni apo një software-i që banka i vë në dispozicion klientit të saj.

Gra�k 33. Ecuria e përqindjes së llogarive home banking ndaj totalit të 
llogarive, dhe ecuria e raportit të përdorimit të llogarive të aksesueshme nga 

interneti 

Burimi: BSH.
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Kartat bankare 

Në Republikën e Shqipërisë, në fund të vitit 2022, të gjitha bankat - janë të 
licencuara si emetuese kartash, ndërkohë që 7 prej tyre janë të licencuara edhe 
si pranuese kartash. Infrastruktura e ofruar nga këto banka, ka rezultuar në rritje 
për sa i përket numrit të POS-eve. Ato kanë shënuar një rritje të konsiderueshme 
me 18.1% krahasuar me vitin 2021. Krahas prirjes pozitive të shtimit në numër 
të terminaleve POS, përqendrimi i tyre vijon të jetë mjaft i lartë në qarkun e 
Tiranës20 (83.3%), ku edhe është përqendruar numri më i madh i sipërmarrësve 
dhe i popullsisë. Nga ana tjetër evidentohet edhe një rritje e shpërndarjes së 
rrjetit të POS-eve në rajonet e tjera në territorin e Republikës së Shqipërisë gjatë 
vitit 2022 (me përjashtim të qarkut të Elbasanit). Gjithashtu, përdorimi i kartave 
në pikat POS është rritur me 35.5% krahasuar me transaksionet e kryera në këto 
terminale një vit më parë.

Numri i ATM-ve është rritur me 4.0% krahasuar me vitin 2021. Pavarësisht 
se ATM-të përdoren kryesisht për tërheqje të cash-it, përgjatë vitit 2022 kemi 
një zgjerim të funksionit të ATM-ve që mundësojnë kryerje të depozitimeve, 
funksion i cili është përdorur në nivele më të larta sesa në vitin 2021. 

Numri i ATM-ve dhe POS-eve për 100,00021 të rritur në Shqipëri ka pësuar 
rritje gjatë 5 viteve të fundit, çka tregon një familjarizim të publikut me këtë 
shërbim, si dhe përdorimin më të lartë të kartave nëpër pikat e shitjes ku ofrohet 
ky shërbim. Rritja e këtij treguesi ndihmon në rritjen e përfshirjes financiare të 
popullatës dhe të formalizimit të ekonomisë. 

20 ndarja e qarqeve bëhet sipas degëve të Bankës së Shqipërisë. 
21 Popullsia e rritur (mbi 18 vjeç) në vitin 2022 rezulton 2,227,586 (Burimi: inStat). 

Gra�k 34. Numri i terminaleve ATM dhe POS për 100,000 të rritur (majtas) si 
dhe numri i ATM-ve, POS-eve (djathtas)  

Burimi: BSH.
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transaksionet me para fizike 

Transaksionet me para fizike (cash) të kryera nga klientët në sportelet e bankave 
kanë shënuar rënie në numër (me 9.2%) dhe një rritje të lehtë në vlerë (me 
1.3%), në vitin 2022 krahasuar me një vit më parë. Përdorimi i parasë fizike 
në ekonominë shqiptare mbetet ende një fenomen mbizotërues, i cili mbart 
kosto të larta për aktorët e ndryshëm dhe ekonominë në përgjithësi. Në këtë 
kuadër, bashkërendimi i përpjekjeve në nivel tregu për nxitjen e përdorimit 
të instrumenteve sa më efikase dhe me kosto të ulëta paraqet një rëndësi të 
veçantë dhe përbën një nga prioritetet e Bankës së Shqipërisë22. 

2.7.3. institucionet e Parasë elektronike

Produktet e parasë elektronike, bazuar në kuadrin ligjor dhe rregullativ të Bankës 
së Shqipërisë, ofrohen dhe nga institucionet financiare jobanka të licencuara si 
Institucione të Parasë Elektronike. Përgjatë vitit 2022, në tregun shqiptar kanë 
operuar 9 institucione të parasë elektronike, nga 7 të tilla në fund të vitit 2021. 
Rritja e numrit të institucioneve të parasë elektronike ka ardhur edhe si efekt i 
miratimit të ligjit “Për shërbimet e pagesave”. Gjatë vitit 2022, këto institucione 
së bashku kanë kryer një volum prej afërsisht 10.2 milionë pagesash me para 
elektronike, me një vlerë prej 45.35 miliardë lekësh.

Numri i pagesave me para elektronike ka shënuar një rritje të konsiderueshme 
si në numër dhe në vlerë gjatë vitit 2022, konkretisht prej 50.2% dhe 
22 Banka e Shqipërisë po bashkëpunon me Bankën Botërore si partneri kryesor ndërkombëtar 

për hartimin e Strategjisë Kombëtare për edukimin dhe Përfshirjen Financiare (2022-2027).

Gra�k 35. Numri dhe vlera e transaksioneve cash në sportelet e bankave 
(individë dhe biznese)

Burimi: Raportimet e bankave sipas "Metodologjisë për raportimin e instrumenteve të pagesave". 
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190.2%. Edhe pse numri i transaksioneve të pagesave me para elektronike 
ka arritur 30.3% të totalit të gjithë pagesave që kalojnë nga sistemi bankar, 
në vlerë, pagesat e kryera nëpërmjet këtij instrumenti nga institucionet e parasë 
elektronike mbeten në nivele mjaft të ulëta, ose më pak se 0.8% e gjithë vlerës 
së pagesave të kryera në total. 

Shtimi i institucioneve të parasë elektronike ka sjellë edhe një shtrirje më të gjerë 
të terminaleve që ato vënë në dispozicion të klientëve të tyre (si atyre fizikë dhe 
virtualë), konkretisht me një rritje të konsiderueshme prej 123.3% krahasuar me 
fundin e vitit 2021. Përdorimi i parasë elektronike sjell lehtësira kryesisht për atë 
pjesë të popullsisë shqiptare që nuk zotëron një llogari bankare. Avantazhet 
për këtë pjesë të popullsisë konsistojnë në rritjen e fleksibilitetit për kryerjen e 
pagesave, duke llogaritur shtrirjen e gjerë të këtyre institucioneve në vend, por 
edhe në një kosto më të ulët për pagesat e kryera, sidomos për pagesat e 
gjobave, faturave utilitare mujore etj.  

2.7.4. mbikëqyrja e sistemeve të PaGesave dHe roli reformator 

Gjatë vitit 2022, BSH-ja ka vijuar punën për realizimin e objektivave të Strategjisë 
Kombëtare të Pagesave me Vlerë të Vogël (2018-2023), duke përmbushur në 
një shkallë të konsiderueshme planin e veprimit të kësaj strategjie. Në këtë 
drejtim, janë ndërmarrë një sërë masash me natyrë ligjore e rregullative, si dhe 
zhvillime infrastrukturore. 

Përmirësimi i kuadrit ligjor dhe rregullativ

BSH ka vazhduar punën për plotësimin e kuadrit rregullativ në zbatim të ligjit 
“Për shërbimet e pagesave”, një hap ky shumë i nevojshëm për zbatimin e ligjit 
në praktikë dhe nxitjes së rezultateve të synuara (për rregulloret e miratuara, 
konsultoni seksionin 2.4.3 Rishikimi i kuadrit ligjor dhe rregullativ). 

Ndërkohë, gjatë vitit 2022 është hartuar edhe projekt-rregullorja “Për ushtrimin 
e veprimtarisë dhe mbikëqyrjen e institucioneve të pagesave”, e cila është 
në proces konsultimi me subjektet përkatëse. Objekti i kësaj rregulloreje është 
përcaktimi i rregullave për ushtrimin e veprimtarisë së institucioneve të pagesave 
dhe për administrimin e rreziqeve që lidhen me këtë veprimtari, si dhe për 
mbikëqyrjen e tyre. 

Një tjetër hap i rëndësishëm, në kuadër të Strategjisë Kombëtare të Pagesave 
me Vlerë të Vogël (2018-2023), është edhe hartimi i projektligjit “Për llogarinë 
e pagesave me shërbime bazike”, i cili është në proces konsultimi me palët 
e përfshira. Ky projektligj konsiderohet një element i rëndësishëm në funksion 
të nxitjes së përfshirjes financiare. Konkretisht, objekti i tij është përcaktimi i 
rregullave dhe kushteve për hapjen dhe përdorimin e llogarisë së pagesave 
me shërbime bazike për konsumatorët dhe individët, duke përfshirë veçanërisht 
ata të cilët janë të pambuluar me shërbime bankare, pavarësisht nivelit të 
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të ardhurave, statusit të punësimit apo historikut të aftësisë paguese brenda 
Republikës së Shqipërisë. 

Në fund të vitit 2022, u miratua rregullorja “Për krahasueshmërinë e tarifave 
të lidhura me llogaritë e pagesave dhe për shërbimin e transferimit të llogarive 
të pagesave”, e cila hyn në fuqi më 1 mars 2023. Objekti i kësaj rregulloreje 
është përcaktimi i kërkesave mbi transparencën dhe krahasueshmërinë e 
tarifave që u ngarkohen konsumatorëve në llogaritë e tyre të pagesave, si 
dhe përcaktimi i kërkesave për transferimin e llogarive të pagesave ndërmjet 
ofruesve të shërbimeve të pagesave.

Zhvillime infrastrukturore dhe roli reformator i BSH-së 

Një nga arritjet kryesore të BSH-së në vitin 2022, ishte krijimi dhe operimi i 
sistemit AIPS-EURO për pagesat ndërbankare në euro brenda vendit, i analizuar 
në Hapësirën Informative 3. 

Një tjetër projekt me mjaft interes, në kuadër të zbatimit të Strategjisë Kombëtare 
për Pagesat me Vlerë të Vogël në Shqipëri, është edhe ai për pagesat e 
shpejta (instant payment). Kjo risi në fushën e pagesave synon zgjerimin e 
shërbimeve dhe instrumenteve të pagesave, nxitjen e konkurrencës edhe midis 
instrumenteve të ndryshme me qëllim reduktimin e kostove, si dhe mbulimin e 
segmenteve të tregut, të cilat nuk kanë përdorim të instrumenteve elektronike. 

Në përmbushje të rolit të saj si katalizator, BSH-ja ka mbështetur dhe organizuar 
një sërë takimesh dhe konsultimesh me aktorë të ndryshëm apo palë të treta të 
përfshira në tregun e pagesave. Në muajin nëntor u organizua mbledhja VIII 
e Komitetit Kombëtar të Sistemit të Pagesave, ku u diskutuan zhvillimet kryesore 
ligjore, rregullative dhe infrastrukturore në tregun e pagesave. Një hapësirë e 
veçantë iu kushtua rolit të edukimit financiar në nxitjen e përfshirjes financiare. 
Në këtë kuadër, diskutimet u përqendruan në punën e realizuar për krijimin 
dhe zbatimin e Strategjisë Kombëtare për Edukimin dhe Përfshirjen Financiare. 


